



行走河南

读懂中国

郑州
文旅

“只有河南模式”入选国家级创新案例

本报讯(记者 李居正/文 李焱/图)4月21日,由中国旅游研究院主办的2025中国旅游科学年会上,《只有河南·戏剧幻城》凭借“文旅融合创新实践”成功入选“现代旅游行业体系建设创新案例”,成为全国五大入选项目之一。记者从建业文旅获悉,这是该项目继揽获40余项国家级及省市级奖项后,再次获得权威认可,“只有河南模式”在现代旅游行业体系构建中的先锋价值得到高度肯定。

作为国内首个以戏剧为核心的聚落群,只有河南的意义不仅在于文旅模式的创新,更在于通过戏剧的大众化实践,实现了文化传承与消费升级的双向奔赴。据记者了解,只有河南·戏剧幻城以622亩空间为载体,打造了21个剧场、近千名演员共同演绎的“中原文明史诗”。剧目如《第七机车车辆厂礼堂》以碎片化时空叙事展

现“中国速度”,《天子驾六遗址坑》诠释文明传承,通过沉浸式体验打破传统戏剧壁垒,让文化真正“活”起来。

“只有河南”的成功,一方面源于其对中原文化的深度挖掘,另一方面得益于踩准国内文旅消费“艺术下沉、旅游向上”的新趋势。通过降低观演门槛、融入互动科技,自2021年6月5日开城至2024年底,累计吸引超4000万人次观演。其中,省外观众占比近80%,85后年轻观众达85%,成为跨代际、跨地域的文化共鸣场。

据悉,今年五一假期前,只有河南推出《麦子啊麦子》《薛怀义》《唱吧跳吧》等全新剧目,未来将继续根植中原文化,探索“文旅+”跨界模式,推动戏剧艺术从“小众狂欢”走向“大众共鸣”,为现代旅游业的高质量发展树立新标杆。

国家级文旅盛会今日在郑州启幕 解锁五一假日文旅消费新图景

本报讯(记者 张晓璐 张津茹)4月23日,由文化和旅游部主办,河南省文化和旅游厅、郑州市人民政府共同承办的2025年全国文化和旅游消费促进活动启动仪式暨全国五一文化和旅游消费周主场活动,在河南郑州只有河南·戏剧幻城启幕。这场以“文旅惠民乐民共享美好生活”为主题的文旅盛会,将以郑州为起点,铺展贯穿全年的文旅消费新画卷。

主场活动将围绕文旅

消费特征精准发力,通过政企协同构建多层次促消费体系。届时,文化和旅游部产业发展司将发布2025年文化和旅游消费促进活动整体安排;全国总工会将聚焦职工群体,发布加大工会经费投入力度助力职工文化旅游消费措施;教育部高校学生司(高校毕业生就业服务司)将发布2025年度“才聚文旅 职引未来”人才招聘专项行动;中国气象局将发布踏春赏花地图及特色文旅促消费活动,为游客定

制个性化春游路线;银行和金融机构将发布文化和旅游消费金融惠民措施,激发大众消费活力;携程、抖音等平台企业将发布五一线上文旅消费活动及惠民措施,以“线上宣推、线下发起”等形式,助力文旅消费。作为活动东道主,郑州市也将发布五一文化和旅游消费活动内容及惠民措施,全方位释放城市文旅消费潜力,向全国游客展现“天地之中、黄帝故里、功夫郑州”的文化底蕴与创新活力。

体坛速递

坠子声声入万家 传统非遗进社区

本报讯(记者 秦华)近日,“‘坠子声声入万家’寻韵管城·河南坠子进社区”活动在管城回族区商城东里社区精彩上演。一场充满浓郁地方特色的文化盛宴,让传统艺术与居民生活“零距离”碰撞。

本次活动由河南省非物质文化遗产保护和智慧化中心主办。

据了解,此次演出是“坠子声声入万家”——河南坠子进社区活动的第一场表演,后续还有更多的非遗项目走进郑州的社区百姓身边。

鹅坡武校获首批 县区新型青少年体育训练阵地试点单位

本报讯(记者 刘超峰 通讯员 张耀峰)4月22日,记者从鹅坡武校获悉,河南省体育局、河南省教育厅日前联合公布首批县区新型青少年体育训练阵地试点单位名单,鹅坡武校成功入选。本次全省共命名13家试点单位,涵盖业余体校、体育俱乐部、初高中等多元主体。值得一提的是,鹅坡武校是郑州市唯一获此殊荣的单位。

鹅坡武校此次入选首批河南省县区新型青少年

体育训练阵地试点单位,标志着该校体教融合工作迈入高质量发展新阶段。近年来,鹅坡武校先后被国家体育总局武术运动管理中心、中国武术协会批准为中国武术培训基地、国家体育后备人才基地、全国十大武术名校、全国十杰武术学校,被河南省体育局命名为“河南省单项体育后备人才训练基地”,被河南省民族宗教委、河南省教育厅、河南省体育局授予河南省民族传统体育项目示范基地等。

劳伦斯体育奖揭晓

蒋裕燕当选最佳残疾人运动员

新华社马德里4月21日电 2025年劳伦斯世界体育奖颁奖典礼21日晚在西班牙首都马德里举行。中国游泳运动员蒋裕燕获得年度最佳残疾人运动员奖,瑞典撑杆跳高名将阿曼德·杜普兰蒂斯和美国“体操女王”西蒙·拜尔斯分别当选年度最佳男、女运动员。

有“飞鱼”称号的蒋裕燕在巴黎残奥会游泳项目中一举拿下7枚金牌,刷新两项世界纪录和三项残奥会纪录。在本届劳伦斯奖评选中,她与中国羽毛球运动员屈子墨、瑞士运动员凯瑟琳·德布鲁内等共6名残疾人运动员获年度最佳残疾人运动员奖提名,最终,蒋裕燕成功斩获这一荣誉。

颁奖典礼上,蒋裕燕从中国体操奥运冠军李小鹏手中接过奖杯。她在获奖感言中说:“不要让任何人给你设限,甚至是你自己,去追逐梦想吧,因为我们能做

到的远比自己想象的更多。”

西班牙足球在当日的颁奖典礼上成为大赢家:2024年收获西甲、欧冠、西班牙超级杯、欧洲超级杯、国际足联洲际杯五项冠军的皇家马德里男足获年度最佳团队奖;去年在欧洲杯上大放异彩的17岁西班牙足球新星亚马尔摘得年度最佳突破奖。

在其他奖项中,巴西体操运动员丽贝卡·安德拉德获最佳复出奖;英国自行车运动员汤姆·皮德科克获年度最佳极限运动员奖;西班牙网球名宿纳达尔获颁体育传奇奖;美国冲浪运动员凯利·斯雷特获终身成就奖。

曾于2023年荣膺劳伦



蒋裕燕与奖杯合影

斯最佳极限运动员奖的谷爱凌当晚作为劳伦斯奖大使和颁奖嘉宾出席颁奖礼。

劳伦斯世界体育奖创立于2000年,是世界体坛最具影响力的大奖之一,素有“体育界的奥斯卡”之称。